

特马会：貌合难掩神离

■本报驻华盛顿记者 张松

4月23日至25日，美国总统特朗普花了3天时间招待来访的法国总统马克龙，24日晚更为马克龙设下任内首次国宴。本次访美，对马克龙来说是“魅力之旅”，而对特朗普来说，更是借机拉拢法国甚至欧洲的好机会。

不过从24日的记者招待会看，美法两国的主要分歧并没有解决。

美法领导人展现亲密的“忘年交”

上任以来，特朗普特立独行的处事作风，以及“美国优先”的外交政策，使大多数西方国家领导人对其敬而远之，而与其年龄相差30多岁的马克龙却成为少数与之交往密切的欧洲国家领导人。去年夏天，特朗普上任不久就前往法国访问，受到马克龙夫妇热情接待，此后两人还多次通话协调政策。就在几天前，马克龙还顶住国内压力，和美、英一起，对叙利亚发起空袭。因此马克龙此行受到特朗普的款待顺理成章。

4月23日下午，特朗普和马克龙夫妇共同在白宫南草坪种下后者特地从巴黎市郊贝洛森林带来的橡树。马克龙此举别具深意。一战时，美国派遣军队来到欧洲与法国并肩作战，至少9000名美军士兵牺牲在法国。特朗普对现场记者表示，法国是“非常特别的国家”，能种下这棵橡树他“深感荣幸”。不过，德国总理默克尔本周五也将访美，不知道她看到这棵橡树会不会有些感触，毕竟一战时，德国是美、法联盟的对手。

种完橡树，特朗普与马克龙乘坐“海军一号”直升机，前往位于弗吉尼亚州的弗农山庄参观，并共进晚餐。弗农山庄是美国首任总统乔治·华盛顿故居。华盛顿当年与法国合作，击败英国殖民者，最终实现美国独立。因此很多美国人认为法国是“最悠久的盟友”。特朗普此举似乎是在提醒马克龙，法国应当延续多年友情，在国际大事面前继续与华盛顿保持同步。

在前两天的互动中，特朗普和马克龙时常通过肢体语言展示“忘年交式的友情”，并被媒体一一记录下来。23日下午，两人在白宫会见前面对镜头，特朗普细心地为马克龙掸去西装上的头皮屑，并称要让马克龙看上去“更完美”。24日下午，特朗普还当众拉着马克龙的手走进白宫。而在记者会上，当



24日，在白宫，美国总统特朗普（右）与到访的法国总统马克龙出席联合记者会。

新华社发

特朗普发言时，马克龙笑容可掬地凝神倾听，还对前者亲密地眨了眨眼。

在叙利亚和伊核问题上面和心不和

不过，特朗普在记者会上丝毫没有顾及这一波“兄弟情”。虽然他称赞法国在叙利亚、伊核、朝核等问题上的支持，但仍抱怨包括法国在内的欧洲盟友对中东反恐战争投入不够，让美国独自承担责任，使美国在过去18年中花了高达7万亿美元在伊拉克战争上。而与此同时，法国等却将主要财力用于基础设施等国内建设。特朗普称美国的盟友已经同意将来出钱出兵来维持中东的稳定，而美国则将逐渐撤出。

在欧洲十分关切的叙利亚问题上，特朗普重申打算从叙撤军，但强调会在当地留下“明显而持久的足迹”，以打击任何阻碍叙利亚实现和平的势力。这一承诺显然不能让马克龙满意，因为法国一直希望美国能够长期驻军叙利亚。

在谈到中东焦点之一的伊核问题时，马克龙在记者会上说，他与特朗普就伊核协议进行了“坦率讨论”，两人在这一问题上“出发点与立场”不同，自己

不赞成撕毁伊核协议，虽然该协议并不“充分”，但至少能在2025年前可以管控伊朗核发展。

马克龙强调，他与特朗普商讨了在维持伊核协议的前提下，与伊朗商讨一项新协议，以解决美国和国际社会担忧的可行性。新协议除了保留现有协议内容外，应确保伊朗在2025年前不会有任何核行动，停止继续研发洲际弹道导弹技术，以及制定政治方案限制伊朗在叙利亚、也门等地的扩张行动，阻止伊朗在中东地区扩大影响力等。

特朗普对伊核协议一直持否定态度，他在记者会上再度“炮轰”该协议，称协议“糟糕且失败”。

今年1月，特朗普宣布“最后一次”延长美国对伊朗的制裁豁免期，将5月12日定为修改伊核协议的最后期限，并扬言如果届时没有令他满意的修改方案，美国将退出伊核协议。

在记者会上，特朗普没有正面回应马克龙的表态，只是表示过去的协议不可接受，同时警告伊朗如果威胁美国，将付出“几乎没有其他国家付出过的代价”。

贸易问题是马克龙此行的另一焦

点。今年3月8日，特朗普签署232钢铝调查公告，宣布对多个国家出口到美国的钢、铝产品分别征收25%和10%的关税。此后欧盟经谈判获得美国豁免，但豁免时间截止至5月1日前，条件是欧盟必须在钢铝过剩产能问题上与美国合作。而马克龙此行正值截止日期来临之前，因此他也承担着劝说美国继续对欧盟钢铝出口产品实施关税豁免的重要任务。

特朗普在记者会上未提及关税豁免一事，仅强调美法贸易必须“公平、平等”。马克龙则表示，法美贸易基本平衡，巴黎向来遵守国际贸易规则，希望按多边贸易机制处理相关问题。此外，钢铝过剩产能问题并非来自法国，马克龙称他对解决此问题的前景感到乐观。

此间分析人士指出，在特朗普单边主义和保护主义色彩浓厚的今天，法国总统马克龙已成为西方世界的“领袖”。很多人期待马克龙能够凭借其与特朗普的亲密友情，向美国施加影响，促使特朗普放弃单边行动，重返多边规则。但这次访问显示，特朗普不会被马克龙“驯服”，美欧关系的未来仍将充满不确定因素。（本报华盛顿4月25日专电）

由财政部长姆努钦和贸易代表莱特希泽率领 美将派代表团赴华磋商贸易问题

据新华社华盛顿4月24日电（记者江宇娟 高攀）美国总统特朗普24日表示，美国财政部长姆努钦和贸易代表莱特希泽将在未来数日率领代表团前往中国就贸易问题进行磋商。

特朗普当天在与法国总统马克龙举行双边会议前告诉媒体，中美双方对磋商相当认真。

中国商务部日前表示，中方已收到美方希望来北京就经贸问题进行磋商的信息，中方对此表示欢迎。

近期，美国发布对华“301调查”

报告，抛出500亿美元征税产品清单，之后又考虑再对中国1000亿美元出口商品加征关税。多方学者认为，美国此举有违世界贸易组织原则和精神，将严重损害全球多边贸易体系。

中国商务部新闻发言人日前表示，美方依据其“301条款”，公布对中国征税产品清单的措施，完全抛弃了多边规则，是典型的单边主义、贸易保护主义的行径。中方已在世贸组织争端解决机制项下，将美方相关征税建议措施诉诸世贸组织。

朝方赴韩彩排首脑会晤仪式

文在寅拟提议建常设联络处； 半岛无核化将成最重要议题

本报讯 综合新华社消息，韩国和朝鲜方面25日在板门店对将于27日举行的首脑会晤进行排演。韩方表示，双方正围绕半岛无核化、建立半岛永久和平机制、发展韩朝关系等首脑会晤的核心议题进行协商。其中，无核化议题最为重要。

25日上午10时，朝方先遣队前往板门店韩方一侧的“和平之家”，与韩方进行闭门排演。双方按照首脑会晤当天的日程安排，对韩朝首脑初次见面的方式、欢迎仪式及晚宴等所有细节进行排演。

此次会晤将是历史上第三次韩朝首脑会晤，同时也是朝鲜最高领导人第一次踏上韩国土地。会晤将于27日上午开始，韩国总统文在寅将作为朝鲜最高领导人金正恩举行正式欢迎仪式和宴会。青瓦台介绍，双方领导人将从会场中间的出入口一同入场，围绕椭圆形会议桌相对而坐。文在寅和金正恩的座椅相距2018厘米，寓意“朝鲜半岛2018年迎来和平”。除两名领导人外，双方将各有6名高级官员入座。椅背上方刻有朝鲜半岛图案。会场背景墙悬挂韩国知名画家申璋琨的作品《从上八潭俯瞰金刚山》，文在寅和金正恩将以这幅画为背景，握手合影。

值得一提的是，晚宴菜单中一道绘有包含“独岛”（日方称“竹岛”）的朝鲜半岛地图的甜品引发日本方面的抗议。日本外务省亚洲大洋洲局局长金杉宪治24日表示“无法接受”韩方的做法，并敦促韩国政府不要上这道甜品。韩国青瓦台官员25日说，总统文在寅打算与朝鲜最高领导人金正恩会晤时提议南北双方共同组建常设联络办事处，地点可能在板门店。按照青瓦台消息人士的说法，常设联络处将由南北双方派人常驻，一同办公，随时沟通，而非“出现突发事件时临时会面”的场所。一名青瓦台官员告诉韩联社，青瓦台考虑以建立常设联络处为第一步，下一步再讨论双方在韩国首都首尔和朝鲜首都平壤互设办事处事宜。

韩联社援引韩国统一部一名高级官员的话说，韩朝首脑会晤上，若半岛无核化毫无进展，谈建立永久和平机制就不现实。这意味着无核化将成为首脑会晤最重要的议题。韩国统一部发言人白泰铉25日在例行记者会上表示，双方正围绕半岛无核化、建立半岛永久和平机制、发展韩朝关系等核心议题进行协商。从以往首脑会晤的情况来看，尽管双方预先就议题开展大量的前期磋商，但实际上领导人亲自会面讨论协调的内容将占相当大的一部分。

韩联社25日援引韩国国外长康京和的话说，目前的事态存在令人乐观的利好因素，韩朝达成协议“空间很大”。不过美国白宫发言人近期表态再次透露出，美国目前并未在对朝政策上发生根本性改变，此外半岛问题还牵涉到复杂的多方互动问题。韩联社25日援引青瓦台的消息说，韩国总统文在寅将于下月中旬访问美国，向特朗普介绍朝鲜最高领导人金正恩的会谈结果，并讨论半岛无核化路线图的具体落实方案。

分析人士认为，目前半岛局势显现出积极发展的迹象，但在涉及朝鲜半岛无核化等核心问题上，应当有足够耐心。各方可以本着务实的态度，不作过高期待，采取切实措施，一步一步解决问题。

吉祥如意 中国梦

丰收挂满枝头，
喜悦挑在肩头，
歌声洒满村头，
万事如意心头。

一清

中国网络电视台制

河南舞阳 周松晓作



讲文明树新风

中国国文精化神
中国国表形达象